

DE ACTUALIDAD

HACIA LA JUSTICIA

Cuando el «sagrado egoísmo» forzó a Italia a romper tradicionales lazos de amistad con las potencias de la Triple Alianza, hubieron de resucitar, como tópicos de circulación corriente, ciertas doctrinas de Machiavelo, características en el mundo político italiano. Entonces, los reproches a quien, aprovechándose de poderosa protección había conseguido robustecer en términos de envidiable grandeza una magnífica personalidad histórica y una mediana realidad presente, fueron tan airados como unánimes.

Y, cuando el influjo de causas de origen impreciso todavía, dió el triunfo a los ejércitos de la Entente y de sus aliados y asociados, sintióse revivir en Italia un espíritu imperialista que, pareciendo dormir entre el polvo milenar de remotas edades, aspiraba a imponer el sello de su hegemonía a todos los irredentismos latentes y a otros de existencia insospitada en los difíciles días de la invasión austríaca.

Y así cuando en las deliberaciones de los vencedores se fué forjando el instrumento de tortura más considerable que idearon conjuntamente el miedo y la venganza para humillar a un gran pueblo—orgullo del actual estado de la civilización—la sublimidad avisada de los discípulos del astuto escritor florentino, creaba a la pseudo rectitud del presidente Wilson serios incidentes en los cuales la sagacidad romana triunfaba del hieratismo puritano. Y era natural que así sucediese, pues si se atribuye algún valor al poder de las formas aristocráticas sobre el plebeyismo, nada mejor para demostrarlo que el buen éxito de la habilidad de «facto» de los italianos sobre los distinguidos inexpresivos de un tratadista eminente que, pudiendo trasladar a la realidad viviente sus pensamientos doctrinales, se limitaba a ser oscuro intérprete de una idealidad jurídica excesivamente vaga.

Pero eran demasiado vivas las discrepancias entre los triunfadores para que sus disensiones pudiesen permanecer largo tiempo sepultadas en un silencio impenetrable; que si nada escapó a la diligencia informativa, no era lógico esperar un silencio profesional en quienes no lograron del Tratado todo el fruto que pomposamente adscribieron a su colaboración.

Este es el caso de Nitti, jefe del Gobierno italiano en los días dorados de la victoria. Como primer ministro asistió al largo y complicado proceso de conferencias y estudios que dieron por resultado la elaboración del tratado de Versalles, que hoy el propio Nitti, libre de responsabilidades oficiales, execra en los términos duros y en los tonos agrios que cuadran a la enorme injusticia simbolizada en sus páginas. Ahora es cuando escribe Nitti—en la prensa americana—que Alemania fué engañada con el señuelo de las famosas bases del presidente Wilson y que ella no ha obtenido la paz prometida por el incorruptible puritano, «sino una paz intolerable que le impone todos los días nuevas humillaciones». Antes Asquith y luego Nitti, es decir dos «premiers», pidieron respetuamente la revisión de un protocolo que, debiendo ser obra de concordia suavizadora de rencores bélicos, se asemeja a la sanción impuesta por las casadas mayúsculas, para castigo del malhechor colocado a extraños de su virtualidad intangible.

¡Qué curioso resulta releer en el día lo que sin pasión, sin espíritu de odio, decía el pensamiento científico, libre de pragmatismos bochornosos! Tenemos presente, como un documento humano de innegable valor, cierto libro de Davenport Whelpley intitulado «El comercio del mundo», en el cual se hace constar, como realidad inmediata, el pacifismo tedesco, observado por el profesor yanki a quien aparta de subjetivismos perniciosos su inclinación hacia la serenidad docente. Estudiando Whelpley la actividad germánica deduce de ella, como juicio personal confirmado mediante una investigación objetiva, gran fuerza y vivo es el pacifismo del Imperio, que la inconsciencia radical se cuidará de pintar en años de polémica ardorosa como ápice de la barbarie militar, personificada en el juncker prusiano, concreción de una casta que—cabalmente—elevó, merced al talento y a la tenacidad de uno de sus miembros más ilustres, hasta la cúspide del engrandecimiento político, a la antigua Marca.

Viendo lo que ocurre, observando atentamente el espectáculo de tantos fenómenos subitáneos, deberá estimarse su aparición esporádica como consecuencia ineludible del retroceso a formas primitivas del progreso jurídico contemporáneo. Por eso Nitti, al fin esclarecido hombre de ciencia, pretende armonizar la verdad con la justicia, comprendiendo que sólo por una concepción errónea de los modos y de los fines, se está comprometiéndose seriamente el porvenir—harlo mezcumo con desdicha—de los destinos europeos, supeditados a una labor negativa, influenciada por un rencor aborrecible.

Hasta qué punto el odio y el sentimiento de venganza nublan la inteligencia de gobernantes diestros, lo dice el hecho de que, discurriendo hace veinte años, un político yanki acerca de las consecuencias de una guerra comercial en el mundo, creía que ésta solo podría terminar con la supremacía de los Estados Unidos. Quien pensaba en las contingencias de esta probabilidad, entonces remota, era el secretario de Estado, Lodge, el mismo que tan notoria celebridad ha adquirido combatiendo al presidente Wilson en el Senado americano. Y hay tal ceguera en los hombres de Estado europeos que no advierten cómo apresurará el hundimiento de Europa la destrucción del centro principal de su industrialismo.

La empresa, hasta por «sagrado» egoísmo, no debiera encontrar ambiente; pero el éxito es que vibran todavía en el espacio, como dardos envenenados de apetitos inabismables, los mismos sentimientos de ruidad que agitan a la opinión europea en los días aciagos de la tragedia. Y aún hoy esta fórmula opresora al avivar la actividad pensante de todos, parece la cristalización de un sentir general.

Y sin embargo... ¿Cómo se podrá explicar, aunque sea rudimentariamente, tal contumacia en el error? Por una extraña asociación de ideas nos viene a la memoria un cierto pasaje de Lewis H. Morgan (citado por Edwin Seligman en su «Interpretación económica de la Historia»), en el cual, discurriendo este sociólogo acerca de las relaciones entre el bienestar social y la

propiedad privada, dice que «desde el advenimiento de la civilización, el desarrollo de la propiedad ha sido tan inmenso, sus formas tan variadas, sus usos tan extensos y su administración tan inteligente que ha venido a ser un poder inmanejable: la inteligencia humana se siente aturdida ante su propia creación». Exactamente lo que ahora pasa: que Europa, aturdida en presencia de su propia obra, empieza a ver que «los intereses de la sociedad son superiores a los intereses individuales y ambos deben ser traídos a una más justa y armónica relación».

DAMASO CALVO.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la bella esposa del reputado doctor D. Galo García Baquero.

La madre y el recién nacido siguen muy bien después del grato suceso familiar por el que envíanos el parabién a los señores de Baquero.

Salieron para Canarias los señores de Powell Macosco y la bellísima señorita Odette de Bleuroy, sobrina de los señores de Valderrama, que ciertas simpatías y admiración se ha granjeado en la sociedad coruñesa durante su estancia en esta ciudad.

MATCH DE BOXEO

BALSA, VENCEDOR

(Por teléfono)

Ferrol 26 (24 h.)
En el Teatro Jofre se celebró esta noche el «match» de boxeo concertado entre el luchador gallego Balsa y el campeón del Transvaal Otto Levor.

La concurrencia era muy numerosa, calculándose en más de tres mil los espectadores. En los encuentros primero y segundo fué aclamado Balsa por sus golpes ciertos y en el tercero, que era el definitivo, el luchador mugardés resultó vencedor, siendo ovacionado con entusiasmo por el público.

Actuó de árbitro en la prueba el capitán de artillería D. José Vierna.

El correspondiente.

DISTINCIÓN MERCEDICA

CASTELAO AL EXTRANJERO

Nuestro gran humorista del dibujo Alfonso Rodríguez Castelao ha sido pensionado por el Gobierno, a propuesta de la Junta de ampliación de estudios, para permanecer nueve meses en el extranjero cultivando y refinando el arte para cuya interpretación la naturaleza le dotó de facultades excepcionales.

Este hecho nos ha causado profunda alegría. En primer lugar porque queremos mucho a Castelao y nos place cuanto para él signifique halago, satisfacción o bienestar. Pero que, además, hay en eso algo muy significativo. El Estado español reconoce el mérito relevante de un hijo escudado de Galicia y, sin preocuparse poco ni mucho de que éste haya flagelado constantemente al poder central, movido de un sincero y desenfrenado amor a la región, le da medios para que ore su espíritu por tierras extrañas y llegue a donde debe llegar como gran artista que es. Y el caricaturista insigne apreciará con gusto lo que no es dádiva sino tributo debido a su mucho valer y allá irá por el mundo a dejar bien plantado el pabellón de la patria chica y también el de la patria grande, para volver dispuesto a hacer un arte mundial, amplio y para todos, que es lo que corresponde a su mentalidad fuerte y a su técnica personal digna de hacerse famosa en todas partes.

Felicitemos muy cariñosamente al querido amigo por tan mercedica distinción, deseándole una estancia grata en el extranjero de donde traerá tanto bueno que dibujar y también que contar, con su charla tan amena como su lápiz.

NOTAS MUNICIPALES

Hoy celebrará la corporación municipal su sesión semanal, supletoria de la que debía celebrarse el lunes.

Este día se reunió la Junta municipal de asociados y aprobó el presupuesto extraordinario para el corriente ejercicio, sancionado ya por el Ayuntamiento.

A este presupuesto se habían presentado dos reclamaciones: una de la Cámara de Comercio contra algunos de los arbitrios que se crean, y otra de la Asociación de Aloteros y Fondistas contra la inspección de fondas y hoteles, y las dos fueron desestimadas después de unas breves explicaciones del presidente de la Comisión de Hacienda Sr. González Rodríguez, quien dijo que con el impuesto de tránsito de viajeros, que ya se cobra en otros puertos, están conformes las casas consignatarias y es sumamente módico, pues ninguno pagará más de una peseta, cualquiera que sea el número de días que permanezca en la población; que el relativo a la exportación de pescado gravará esta mercancía solo en un medio por ciento, sin perjuicio de elevarlo al uno y medio en el próximo presupuesto, y que el de rodaje y peaje autorizado en la ley de presupuestos de este año, ya rige en otras ciudades cuyo comercio pidió su autorización para salvar el erario municipal.

Otro de los impuestos que figura en el presupuesto aprobado es el del repartimiento vecinal.

Han comenzado los ejercicios de oposición a la plaza de médico municipal supernumerario que se halla vacante.

Realizaron los ejercicios teórico y práctico los tres opositores que se disputan la plaza: D. Manuel de los Santos Vidal, de Lage; D. Juan Alfrédo Bermúdez González, de Cambre, y don Francisco Tuñas, de Vedra.

El Tribunal, compuesto por los médicos municipales señores Aznar, Fraga (D. Emilio), Barbeito (D. Federico) y Rodríguez Rouco, dará ahora su fallo.

Por pase a la División de Electrocariles, como dependiente del Estado, cesó en el cargo de sobrestante de las obras municipales el inteligente funcionario D. Benito González.

Esta plaza, como la de ingeniero municipal que quedará en breve vacante por pasar D. Eduardo Vila, que la desempeña, a la Junta de Obras del Puerto, será amortizada.

EL ORZÁN se vende en Madrid, en el salón de limpiabotas de la Carrera de San Jerónimo, núm. 14.

NOTA DEL DIA

LAS DOS TRAGEDIAS

Los dos dramas que se desarrollaban a través del mundo internacional, estrechándose con sus emociones y sus alternativas millares y millares de kilómetros de hilos telegráficos, han tenido igual y simultáneo desenlace. Con pocas horas de diferencia el alcalde de Cork y el rey de Grecia han muerto en sus respectivas prisiones, la prisión británica de Brixton en que Inglaterra tenía al uno, y la jaula dorada de Decelia, el castillo real, cercano a Atenas, donde las complicadas intrigas de Venizelos guardaban a este pobre soberano nominal, muerto de un envenenamiento de sangre acceso provocado más que por otra causa alguna, por la amargura de verse utilizado por los cortesanos del éxito como instrumento para la afrenta, el desprecio y la persecución de sus padres.

¡Cuántos hectolitros de tinta van a invertirse por todas las literaturas en comentar ambos casos! ¡Y cómo se va a hacer vibrar los corazones con el tenaz drama político helénico y con el lento y tenoso suicidio patriótico del fanático irlandés!

Por más que éste, el suicidio de Cork, ha tenido muy mala fortuna en la elección de momento para poner término a esa lenta agonía de dos meses y medio en que por fin ha succubiado, porque lo que hubiese sido sensación y preocupación única y absorbente de todo el Imperio británico hace dos semanas, es ahora cuestión, aunque muy emocionante, secundaria ante el inmenso problema nacional que representan los millones de huelguistas mixtos, de transportes y ferroviarios y la amenaza de paralización de la vida nacional.

Eso no obstante, el alcalde de Cork tiene seguro un lugar en la historia de los choques entre Inglaterra e Irlanda, como Parnell y el capitán Boycott y tantos más y más segura todavía la admiración de cuanto nacionalista o separatista viviente en los Estados que tienen la desgracia de padecer problema de razas, aunque su muerte tendrá mucha más repercusión literaria y sentimental que política, entre otras razones porque el problema político irlandés está tan mal que difícilmente podría empeorarse.

El hecho de haber muerto y muerto por su convicción a Mr. Mac Swiney derecho al respecto de todos. Pero hay que convenir en que, ni era posible que el Gobierno inglés admitiera la doctrina de que todo preso tiene en la mano su libertad, con solo negarse a comer (que a tanto equivaldría la excomunión del alcalde) ni es posible concebir como el fanatismo de sus allegados, su mujer y su hermana singularmente, pudo llegar a la inhumana ferocidad de hacérselos ingerir contra los médicos que aprovechaban sus últimos días de inconsciencia para aliviarlos, considerando como verdugos a quienes cumplían el deber (más fácil de recordar en país tan religioso como Irlanda) que manda que se implante a los suicidas «consumar su gesto desesperado».

Por algo dice Clement Yáñez con su magnífica ironía habitual que al infortunado alcalde le pasaba una cosa única en la historia: que sus amigos ponían el mayor empeño en librarse de la muerte, mientras sus amigos y parientes hacían cuanto podían para que se matase...

En todo caso, los dos desenlaces han traido en tragedias ambos dramas. Y los dos van a tener, seguramente, largas y complicadas consecuencias sensacionales.

UN ASUNTO ENOJOSO

UNA CARTA

Recibimos para su publicación los siguientes documentos:

«Sr. Director de EL ORZÁN.

Mi distinguido amigo y compañero: Con la promesa formal de no reincidir en inútiles polémicas y disquisiciones, y solo para desvanecer una imputación que injustamente se me atribuye como corresponsal de «El Sol», y que atañe a personas de ese periódico para mi muy eslamadas, le ruego que si le es posible se sirva conceder un hucco a la adjunta carta, copia de la que con esta misma fecha remito al Sr. Fernández Conde.

Seguro de que en esas columnas han de encontrar acogida esas aclaraciones, le saluda atentamente y se reitera a sus órdenes afino. Amigo y compañero q. l. e. l. m.
Eladio Rodríguez González.

Octubre 26-1920»

«Sr. D. Rogelio Fernández Conde, presidente de la Asociación Patronal.

Me quedo muy amigo: Como que ha hecho usted mal en dirigirse al director de «El Noroeste» como corresponsal de «El Sol», como me conoce, sabe de sobra que los distintos cargos con que he sido honrado sin solicitar ninguno, los he desempeñado siempre con absoluta independencia necesaria para hacerlos uocionalmente compatibles unos con otros.

Y me asombra que V., para negar una información periodística, transmitida por mí a «El Sol» en Madrid, cuando imparcialmente me debe, tenga V. que pasarse por la violencia de desmentirse a sí mismo.

Es público e innegable que el conserje de la Asociación Patronal anduvo recorriendo varios establecimientos comerciales, pidiendo a los dueños que se diesen de baja como suscriptores de «El Noroeste», exigiéndoles que firmasen en una relación que al efecto llevaba, y amenazándoles con medidas energéticas si no se sumaban a ese—como V. dice muy pintorescamente—«espontáneo movimiento de protesta».

Lo que ya no es tan público, y conviene que lo sea para que cada cual quede en su lugar, es que según sus mismas afirmaciones, V. ha convocado al local de la Asociación Patronal a los representantes de los periódicos «La Voz de Galicia», «El Ideal Gallego» y EL ORZÁN, para corroborar su impresión personal respecto al resultado de una reunión habida anteriormente en aquel local, con asistencia también del gerente de «El Noroeste»; pues entendía usted que habiendo fallado dicho periódico a un compromiso contraído, procederíase contra él boicoteándolo. Los citados representantes, según V. también confesó, estuvieron conformes en apreciar, como usted, el resultado de dicha reunión, y ello fue el caso de que contra «El Noroeste» se adoptase aquella medida que V. declara ineficaz, aun cuando en la Patronal están las listas preparadas con las firmas recogidas.

Estos son los hechos que yo he telefonado a «El Sol», como ciertos, creyendo candidamente que a unas informaciones verbales hechas por V. para su disculpa o justificación, podía yo concederle los honores de considerables veraces.

Claro está que al enterarse de esto el gerente de «El Noroeste» D. José García Acuña, se apresuró a entrevistarse con los representantes de los otros tres citados diarios para contrastar aquel extremo por us-

ted invocado, el cual quedó suficientemente aclarado en el sentido de que el representante de «El Noroeste» no había contratado más compromisos que el de reanudar el trabajo en sus talleres el lunes de la pasada semana, como así se hizo, sin que por lo tanto fuese a ningún otro compromiso que no había existido por su parte.

Y aun anadieron los dignos representantes de las tres empresas periodísticas, que habían sido llamados por V. a la Patronal, no para aclarar ningún extremo de rumores anteriores, sino únicamente para ser notificados por V. de que se iba a plantear el boicot contra «El Noroeste», y que usted, lamentándolo mucho, era de los primeros en darse también de baja como suscriptor, motivando esto que algunos de dichos representantes, con una corrección y una caballerosidad que debía servir de lección, y que es una prueba de noble compañerismo, le expresasen a V. su extrañeza por no haber sido invitado el gerente de «El Noroeste», que era a quien más interesaba conocer la violenta medida.

No pretendo que V. rectifique públicamente sus afirmaciones, como ha hecho ya en otra ocasión; solo deseo repeler el inesperado ataque de su increíble negativa a sus mismas afirmaciones, no por lo que a mí modesto nombre importa, sino por la pública satisfacción que debo a los distinguidos amigos que representaron a «La Voz de Galicia», «El Ideal Gallego» y EL ORZÁN y a quienes V. desdichadamente ha mezclado y sigue complicando en este enojoso asunto, sin la menor razón para ello y con intenciones que no alcanzo a comprender.

Le saluda atentamente y l. e. l. m.

Eladio Rodríguez González.»

Un deber de imparcialidad y una obligación profesional nos hacen publicar las cuartillas que anteceden, en las que el señor director de «El Noroeste» contesta al señor presidente de la Asociación Patronal.

Pero al hacerlo desearnos que consisten dos cosas: la primera que dejamos a su autor toda la responsabilidad de sus afirmaciones y apreciaciones acerca de los antecedentes de este asunto, sin que el hecho de reproducir su carta entrafie confirmación de aquellas por nuestra parte; y la segunda que, después de leer lo que antecede, resulta notorio que el telegrama dirigido a «El Sol» fué mal transmitido o mal interpretado, puesto que creyendo su autor lo que cree de la actitud e intervención en el asunto de los representantes de los diarios locales, es lo cierto que el mencionado despacho afirma todo lo contrario, o sea que el acuerdo a que se refiere fué tomado «por ellos»—la Patronal.

DE INTERES LOCAL

LOS PASAJEROS DE TRANSITO

Quedábamos el otro día en que recibida por el alcalde contestación del ministro de la Gobernación al ruego de que pudieran desembarcar los pasajeros de tránsito, el comandante de Marina había manifestado ser precisa, además, para ello la autorización del ministro de Marina por haber disposiciones restrictivas y terminantes acerca de esta materia.

Está muy bien y nada hemos de oponer a la manifestación del capitán del puerto, pero parece natural que, en vista de ello, la Alcaldía y las entidades locales, iniciasen cerca del Ministerio de Marina la gestión conducente a obviar las dificultades. No sabemos qué se haya hecho así y ello nos sorprende. Precisamente está desempeñando la cartera de Marina el Sr. Dato, que siempre sentirá muy amablemente a los ruegos de la Coruña y que en esta ocasión haría cuanto de su parte estuviese porque este puerto no quedase en condiciones de inferioridad con respecto a otros de la nación.

Este es un asunto que parece de poca monta y que, sin embargo, puede reportar positivos beneficios a la población.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

HACIA LA NORMALIDAD

Ayer reanudaron el trabajo muchos de los obreros que no lo habían hecho el lunes.

Reingresaron todos los operarios de la fábrica de calzado del Sr. Senra, los pintores y algunos metalúrgicos y peones que estaban ausentes de la ciudad, observándose la falta de buenos operarios de diversos oficios que se marcharon a América. También trabajaron ya los galateros y no lo hacen todos los gremios de construcción porque la mayor parte de los canteros se hallan en Ferrol, Pontevedra y Murros.

Los cajonistas y aserradores celebraron ayer la anunciada conferencia con los patronos y habiendo llegado a un acuerdo para solventar las diferencias que entre ellos existían, resolvieron reanudar el trabajo desde hoy.

Queda, pues, pendiente de gestión la huelga de tripulantes de vapores pesqueros, para solucionar la cual continúan negociando el comandante de Marina y las partes en discordia.

VIAJEROS

Regresaron a la Coruña el abogado D. Narciso Correal y Freire de Andrade y el concejal D. Luis Peña Novo.

Llegó de Vigo el comerciante D. Ramón Blanco.

De Mayanca, D. Epifanio García Medina.

Saló para Madrid, y otras poblaciones don Diego Fernández Gómez con sus sobrinas.

Hoy sale para Las Palmas, a cuya Audiencia va destinado, el presidente de Sala D. Joaquín Sagasta con su familia.

DEL FERROL

Los campesinos persisten en la huelga.—Un manifiesto amenazador.—Coacciones

Ferrol 26 (18 h.)
La huelga de los labradores ha producido una excitación marcadísima en varias aldeas de la comarca.

Algunos campesinos, los más pacíficos, son contrarios a este par, por considerarlo injusto e inoportuno.

A pesar de esto, los organizadores del movimiento persisten en su actitud.

Hoy fueron circular por esta población un manifiesto excitando a los obreros de la ciudad para que se adhieran al movimiento.

En el referido escrito amenazan a las pañaderas de las aldeas y lavanderas que no se muestren favorables a esta causa.

Ayer, cerca de San Jorge, varias mujeres hicieron retroceder a algunas campesinas que conducían leche al Ferrol, destruyéndoles los cuartos.

El Correspondiente.

GACETILLA TEATRAL

«UN MARIDO IDEAL»

El teatro de Oscar Wilde, aun perteneciendo a la pasada generación, es poco conocido en España, y toda la mejor potencia de decir que era, ya que D. Ricardo Llerca, traductor del genial comediógrafo inglés, ha logrado fácilmente difundirlo y hacerlo admirar.

Oscar Wilde tiene una manera de hacer literatura absolutamente original. Ni en el libro ni en la escena se parece en nada a ninguno de los escritores de su país, ni de otro alguno. Al decir de quienes le conocieron, Oscar Wilde fué un espíritu excepcional dotado de raras cualidades de observación, sutileza, energía e inspiración. Jamás hombre alguno llegó a sonar tan hondamente en las almas y nadie acertó como él a herir de modo tan fino y tan fuerte la fibra de las íntimas emociones estéticas. Alguien ha dicho de él que lo mejor de su obra desapareció con el autor, porque estaba en su propia conversación, tan amena, tan brillante, tan sugestiva que sus libros y sus comedias son únicamente un débil reflejo de la intensa claridad que alumbró su pensamiento.

«Un marido ideal» es ante todo una comedia elegante. La elegancia está así en los personajes, como en su psicología y en sus palabras y en la técnica de la comedia y en la tesis sustentada al través de la farsa. Un verdadero «gentleman» que si alguna vez se encoleriza, no tiene jamás el gesto que pueda arrugar el frac o descomponer el lazo de la corbata.

No es cosa de descubrir ahora la comedia estrenada ayer en el Linares Rivas, pues aun siendo un estreno, apenas habrá quien no la haya leído. Solo nos cabe hablar de ella con el elogio debido, lamentando que extraviado el gusto por el abuso del astrakan, no se halle el espíritu del público en las adecuadas condiciones para estimular en su justo valor un tal refinamiento artístico.

Por otra parte, de nada serviría hacer un detallado relato de la farsa, porque toda la belleza de la comedia está en ella misma y fuera preciso para dar la debida impresión al lector, escribir un libro tan maravilloso como la obra teatral.

La compañía, a la cual hay que agradecer desde luego el heroísmo de prescindir del teatro de retrucano y chiste a todo pasto, a riesgo de perjudicar los intereses de empresa, ha montado la comedia de manera muy acertada, tanto en lo que hace a la escena como al reparto e interpretación de los personajes. La Sra. Morla en el papel de Mrs. Cheveley y la señorita de las Heras en el de Lady Chiltern, ni cómodos ni fáciles, los dos escollos de la comedia, realizaron una labor muy inteligente, digna del aplauso con que la premió la concurrencia.

La Sra. Nieto, una ingenua encantadora, hizo con verdadero arte el tipo de Mabel Chiltern, y para ella fueron con justicia también los aplausos, que compartieron Gómez de la Vega, Morcillo y demás intérpretes.

Lástima que la compañía no se resolviese a dar, siquiera al público de la tarde, algo más de Wilde, que ni «Una mujer sin importancia» ni «La importancia de llamarse Ernesto» faltarán seguramente en su repertorio.

Donativo a la Cocina Económica

El Sr. José Arias entregó a esta benéfica institución la cantidad de 50 pesetas que le correspondieron del reparto de los donativos hechos por varias casas comerciales al disuelto Montepío de mezos de almacén.

A este donativo acompaña una carta del señor Arias al presidente de dicha institución, en la que manifiesta que en la reunión en que se acordó la disolución del Montepío y el reparto del capital existente propuso que, como más de una tercera parte de los fondos había sido aportada por varias casas de comercio, si no se devolvían éstos a los donantes no se repartiesen tampoco porque no se habían entregado para tal fin y se destinase por tanto a la Cocina Económica; pero en este criterio no abundó ninguno de los asociados.

CRÓNICA JUDICIAL

LA FALTA DE TABAGO DA ORIGEN A UN CRIMEN

Así fué, aunque parezca una enormidad.

Ocurrió el suceso en Ferrol la noche del 4 de Diciembre del año pasado. Serían las diez cuando, estando Andrés Seco Varela en su estancia de la calle de Alonso López, se presentó allí José Romero Sixto pidiendo que le diese tabaco.

El estancoero le contestó que no lo tenía y el fumador comenzó entonces a insistirle.

—Hombre, haga V. el favor de no molestar y usted es porque le dijo.—Cuando no le despañan a uno como Romero Sixto, que estaba embriagado, insistiese en sus insultos, salió de la transteria Gerardo Seco Bieiro, hijo del estancoero, y después de instarlo también a que se marchase y de intervenir también con el mismo fin Antonio Prieto, que se hallaba en el establecimiento, Romero Sixto dió a éste un empujón y lo echó a la calle, donde trató de agredirlo.

La gente del barrio, que presenció el hecho, comenzó a gritar y a sus voces salió de su casa el hijo del estancoero con ánimo de poner paz; pero en este momento se fué sobre él, cayendo en mano, el irascible y exaltado bardo y le infirió dos puñaladas a consecuencia de las cuales el infortunado Gerardo falleció al siguiente día.

Ayer se celebró el juicio de esta causa y el Jurado dió veredicto de culpabilidad, apreciando en favor del reo la atenuante de embriaguez, por lo cual la sección de Derecho lo condenó a sufrir doce años y un día de reclusión temporal y a 5.000 pesetas de indemnización a los herederos del infortunado.

POR LAS ALTURAS

Una noche del mes de Noviembre de 1910, Víctor Monje González, sujeto que cambia de nombres más que de camisas, penetró en la guardilla de la casa número 103 de la calle Real de Ferrol, forzando el candado que cerraba la puerta, y con una llave falsa abrió un balcón del que se llevó varias prendas de ropa de la sirvienta Josefa Toral, valoradas en 45 pesetas.

Otra noche de Diciembre del mismo año entró por igual procedimiento en el desván de la casa número 77 de la calle de Dolores y Herreraján dos bultos sustraídos de ellos prendas propiedad de D. Gabriel de Aizpuru, tasadas en 1.000 pesetas.

Le guardó estas prendas y hasta adquirió algunas, María Ramos Roldán, y le ayudó a venderlas, lucrándose de parte de su producto, María

BANCO DE LA CORUÑA Sección de Caja de Ahorros

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y conseqüente con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venia aplicando en sorteos anteriores.

Table with 3 columns: Premio de 500 pesetas, Diez Premios de 20 pesetas, and other prize details.

TEATRO LINARES RIVAS

Compañía cómica dramática de Gómez de la Vega-Morla. Hoy, miércoles, a las 6 y media de la tarde y a las 10 y cuarto de la noche.

EL AMIGO

JARABE DE PICO

Butaca, 2 pesetas. Entrada general, 50 céntimos.

Santa Ana Moréiras, por lo cual fueron ambas mujeres procesadas, como encamuradas, si bien se extinguió su responsabilidad por haber fallecido.

A Víctor se le juzgó ayer y el Jurado lo declaró culpable. La Sección de Derecho le impuso seis años y un día de presidio mayor por cada robo.

LA PESCA

En el varadero de la Palloza se cotizaron ayer 65 cajas de bogoso entre 62 y 70 pesetas la caja, y 1.000 castañetas a 45 pesetas el ciento.

Teatro Rosalía Castro

HOY TERMINAN LOS "VARIETÉS" LA COMPAÑIA DE CONCHA TORRES

El salafísimo dúeto "Los Malvar" y el prodigioso ilusionista Wetryk, que tan gran éxito han venido alcanzando, se despiden hoy del público con una atrayente programación.

EL PUERTO

Solamente entró ayer el balandro «San José», de Paontecoso, con sardina.

OTRAS NOTICIAS

De madrugada llegó el vapor auxiliar de la Compañía Trasatlántica «Santa Isabel».

SALON PARIS

Hoy, viernes, estreno del 7.º y 3.º episodios de la monumental serie Minerva o la Ciudad Perdida.

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

La favorita del Rey de Navarra POR FONSON DU TREAIL

—Señora—murmuró Enrique—si tuviera la audacia de hacer una advertencia a Vuestra Majestad, la propondría que recibiera al rey esta noche.

— Se espera, trayendo carga general para el comercio de esta plaza, el vapor «Peris Valero».

AIRE DE FUERA

Per inverosímil que parezca, hay un periódico en los Estados Unidos, que aconseja a sus lectores que no lo compren, sino que lo tomen prestado.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: Vicente, Cristeta y Sabina. La festividad de hoy es de la Vigilia de San Simón y Judas, con rito de semidoble, oficio del salterio y misa con ornato morado.

MES DEL ROSARIO

—Continúa al toque de oraciones rezándose el Santo Rosario en todas las iglesias y en la Colegiata, a las diez y media de la mañana, después de las Horas canónicas.

Tribunales

Señalamientos para el día 27 de Octubre.—Sala de lo Civil.—Lugar: D.ª Filomena López Castro con D. Guillermo López Castro, sobre interdicto.

REGISTRO CIVIL

Distribución de la Audiencia Día 26.—Nacimientos: Antonio Porteiro Neira. Defunciones: María del Rosario Velasco Galvo, dos años (enteritis crónica).

Distribución del Instituto Día 26.—Nacimientos: Francisco de la Fuente García, Pedro Gabo García-Baquero Méndez, Rafael Pazos Rosales, María Josefa Rodríguez Iglesias, Manuel Tudó Parral, Carmen González Can-

“LAS DAMAS”

Tejidos Novedades Confecciones (SOCIEDAD ANÓNIMA)

El martes inauguró esta casa la temporada de invierno, exhibiendo en sus salones altos una espléndida colección de Capas, Abrigos y Trajes, contando con los servicios de un renombrado modisto, contratado en París para la Dirección de los Talleres de Confección.

En Peletería, presenta un extraordinario surtido, dentro del que las señoras podrán encontrar todo lo que su buen gusto les aconseje.

La Sección de Tejidos, reúne unas colecciones verdaderamente preciosas, dentro de la actual tendencia de la moda.

Se halla vacante el destino de asesor de Marina del distrito marítimo de Ribadassella.

Los aspirantes deben promover sus solicitudes al capitán general del departamento de Ferrol antes del día 29 del mes de Noviembre próximo.

El tren correo llegó ayer a las seis y media de la tarde.

Continúa efectuándose transbordo de los viajeros de todos los trenes ascendentes y descendentes.

Se cree que hoy quedará expedita la vía y que, por tanto, reanudarán sus servicios los trenes de mercancías y viajeros, que, por aquel motivo, habían sido suspendidos.

En el local de la «Irmandade da Fala» ondeó ayer, a media asta y eulutada con un crespón, la bandera de Galicia, en señal de duelo por la muerte del alcalde de Cork.

Crónica local

En el local de la «Irmandade da Fala» estrenó el domingo último la obra de D. Manuel Comellas «Pilara, o grandeza dos humildes» el cuadro de declamación de aquella sociedad, interpretándola muy bien los aficionados que lo forman.

La obra gustó extraordinariamente a la concurrencia, que siguió con interés creciente el desarrollo de la trama, y su autor, el culto y distinguido escritor ferrolano, fué llamado a escena repetidas veces, oyendo constantes ovaciones.

El próximo domingo se repetirá la obra.

El «Club Athletic Coruñés» celebrará junta general hoy, a las siete de la noche, para proceder a la elección de nueva junta directiva.

El próximo domingo inaugurará esta sociedad sus nuevos salones con una velada teatral.

Por renuncia ha cesado en el cargo de agente ejecutivo de la segunda zona de esta capital don Ceferino Abadín Rodríguez.

AVISO

LA ESPUMA, liquidará su gran saldo de retales de géneros blancos, el próximo viernes, día 29. Único día de venta.

Está expuesta al público por veinte días en el pórtico de la Casa Consistorial la nueva lista de electores para compromisarios para senadores.

En señal de duelo por la muerte del rey de Grecia, ayer ondeó a media asta la bandera de dicha nación en su consulado en la Coruña.

Emilio Cabrero denunció en la Comisaría de policía a Lucía Camacho Calín, porque constantemente viene insultando al denunciante, hecho que se repitió ayer con gran escándalo.

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Consejo de ministros

MADRID 26. Últimas noticias sobre el orden público en provincias.

El de Fomento sometió a la aprobación de sus compañeros el proyecto de reglamento de policía de carreteras, de conformidad con la ley de presupuestos.

Tiende esta reforma a regular las condiciones de los camiones automóviles y carros de transporte y su transformación para impedir los daños que ocasiona el tránsito rodado en las vías públicas.

Aprobóse una autorización para que la Junta de Obras del Puerto de Ceuta pueda realizar varias mejoras.

Dióse cuenta de una moción de los representantes de las industrias pesqueras solicitando medidas de protección para el fomento de la pesca y abaratamiento de los maderos, encargándose a los ministros de Fomento y Gobernación su estudio.

Se aprobó un proyecto de decreto de Instrucción.

Teatro Rosalía Castro

ULTIMO DIA DE CINE Y VARIETÉS

A las 5 y 1/2 de la tarde SESION POPULAR DE CINE

5.ª y última jornada de la serie EL REY DE LA NOCHE

A las 7 de la tarde y a las 10 de la noche, CINE Y VARIETÉS.

El Rey de la noche

El fin de la noche

Despedida DEL CELEBRADISIMO DUETO LOS MALVAR

Despedida DEL REY DE ILUSIONISTAS WETRYK

Mañanas, DEBUT de la gran compañía de Concha Torres

—Un brujo—respondió Enrique. La princesa arrió, le reconoció y se ruborizó.

—¡Cómo!—dijo con terror,—¿os atrevéis?... —Vengo de parto de la reina... y Enrique se apresuró a referir lo que acababa de suceder, y Margarita llamó a Nancy para que la vistiera. —Vais a asistir a mi tocado dijo.

Enrique se sentó enajenado de alegría junto a un espejo de Venecia, ante el cual se colocó Margarita.

Un cuarto de hora después, Margarita de Francia entraba en el estrado de la reina madre, apoyada en el puño del señor de Coarasse. Era grande la concurrencia, pues merced a Nancy se había difundido por el Louvre la noticia de que el rey jugaba en la habitación de la reina madre.

Louvre, que el rey juega esta noche en mi cámara.

El semblante de Nancy se iluminó, y salió muy alegre a transmitir las órdenes.

—Ya lo ve Vuestra Majestad—dijo Enrique—el señor de Nancy deduce lo mismo que yo: que si el rey viene, es porque desea reconciliarse.

—Señor de Coarasse, vuestros pronósticos son demasiado halaguetos para que no desee intentarlo. El rey no llegará hasta dentro de un cuarto de hora. Venid conmigo—dijo Catalina y le condujo a un gabinete tocador, donde se encerró con él.

—Señora—dijo Enrique sonriendo—los cálculos mientan a veces, sobre todo cuando se les fatiga. Todavía no sé lo que Vuestra Majestad me va a preguntar, pero pudiera suceder que, habiendo perdido momentáneamente mi poder, no fuera más que un simple mortal.

—¡Bah! yo aposté, al contrario, a que vais a leer en el porvenir como en un libro, replicó la reina madre que estaba convencida del poder sobrenatural del bernés.

El tocador era una pieza pequeña, en la que solo había dos sillas. La reina indicó una de ellas al príncipe y se sentó en la otra.

—¿Queréis el frasco de tinta simpática? preguntó la reina.

—Es inútil, señora.

—¿Entonces qué os hace falta?

—Vuestra mano—dijo Enrique, y apagó la luz y la pieza quedó en profunda obscuridad.

Catalina estaba acostumbrada a estas rarezas de los que pretendían leer en el porvenir, y no se quejó de ello.

Enrique guardó silencio un momento, y de repente:

—Señora—dijo,—el rey viene impulsado por un sentimiento avieso.

—¡Ah!—exclamó la reina con un estremecimiento.

—No sé lo que hará, ni lo que dirá—añadió Enrique, pero procurará mortificar a Vuestra Majestad.

—¿Dónde está mi madre?

—¿El rey!—exclamó Catalina. Y buscó a tientas la pared y su mano encontró el botón de una cerradura.—Pasad por aquí—dijo Enrique abriendo una puerta—; no hace falta que sepa el rey que nos ocupamos de adivinación. Esta puerta da a un corredor; seguid por él. Cuando lleguéis al extremo, encontraréis otra puerta, la de la habitación de Margarita.

—¡Llamad en ella!

—¡Llamad y diréis a Margarita que el rey juega en mi cámara y que la suplico que venga.

Salió Enrique y la reina cerró sin ruido. Cuando el príncipe se encontró en el corredor, dijo para sí:

—¿Qué apostaríais?

—Que Renato saldrá de la prisión esta noche o mañana.

—¡Eso estaría bueno!

—¡Ya lo veréis!

—Pues yo opino como este caballero—dijo Nancy,—si el rey viene aquí, es porque las paces están hechas o a punto de hacerse.

DE GRAN INTERES

Se participa al público coruñés, que con el fin de evitar molestias y demoras innecesarias, sobre todo a los clientes del Sr. Sal Lence, los cuales hasta la fecha se veían obligados a encargar sus lentes al extranjero, que la Casa Lázaro, Bailén, 14, Coruña, ha recibido un surtido completo de cristales y monturas de todas clases, por cuyo motivo puede despachar toda clase de recetas con gran brevedad, precisión absoluta y muchísima economía, sobre las adquiridas en el extranjero.

No dejarse engañar con pretextos falsos; la verdad alguna vez ha de triunfar.

Coruñeses: No dejarse engañar y adquirir vuestros lentes en la Casa Lázaro -- Bailén, 14 -- Coruña

los nombres de las personas designadas para formar esa comisión.

Un periodista preguntó al presidente si era cierta la dimisión del alcalde de Madrid y el señor Dato contestó que esta mañana le visitó éste y no le habló de dimisión ni de otra cosa que del presupuesto municipal.

Firma del Rey

MADRID 26.

Varios decretos

Don Alfonso firmó hoy los siguientes: Admitiendo la dimisión al gobernador de Santander.

Nombrando para sustituirle al de Canarias y para esta vacante al de Pontevedra.

Y nombrando para Pontevedra al marqués de Almirante.

Nombrando consejero de Estado al contralmirante Sr. Chacón en la vacante del Sr. Flórez, como exministro de Marina.

Concediendo la cruz del Mérito naval al subintendente D. Luis de Pando Pedrosa.

Y proponiendo el ascenso de teniente auditor de segunda clase del cuerpo jurídico de la armada a favor del de tercera D. Ramón Vidal.

España en Marruecos

MADRID 26.

Una felicitación y un pésame

El agente diplomático de España en Tánger comunica al ministro de Estado que una comisión de los más notables indígenas le visitó para felicitarle por la toma de Xoxanen y para rogarle que transmitiese al conde de Romanones su sentimiento por la muerte de su hijo en uno de los últimos combates.

De política

MADRID 26.

Contra los alcaldes de Real orden

La Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil de Lérida telegrafiaron al Gobierno pidiendo que no se nombre alcalde de Real orden.

Proponen que antes de hacerlo se consulte a las entidades económicas y mercantiles por los perjuicios que ocasiona en la política municipal el nombramiento de alcalde por el Gobierno.

Resumen de la prensa

MADRID 26.

La Epoca

Comentando el caso del alcalde de Cork, elogia a Lloyd George por su entereza, y dice que andando el tiempo también Inglaterra le hará justicia por su energía invencible.

Las leyes añado—se han hecho para cumplir y eso es lo que enseña el caso del alcalde de Cork.

El Día

Publica un artículo de Luis López Riobó tratando del pleito de «La Casa de la Troya». Anuncia que mañana publicará unas cuartillas de Aureliano Linares Rivas, sobrino del autor de «La Garra».

Varias noticias

MADRID 26.

Oposiciones al cuerpo consular

El miércoles a las cinco de la tarde se reanudarán los ejercicios de oposición a la carrera consular.

Las industrias pesqueras.

En el Palacio Hotel reunióse hoy los representantes de las industrias pesqueras de España. Acordaron realizar varias gestiones cerca del

De Bilbao

MADRID 26.

Muerto a tiros

Al atravesar la rampa de Urribarte el encargado de un almacén de maderas, llamado Ramón José Castorena, recibió tres balazos que le disparó un sujeto allí apostado.

El agredido quedó muerto en el acto. El agresor diose a la fuga, siendo perseguido largo trecho por José Solazaba, que presencié el crimen, pero desapareció en la alameda de Mazarredo.

Otros testigos presenciales dijeron que el asesino representaba tener unos veinte años.

La víctima recibió los tres balazos en el cuello.

La Diputación contra el gobernador

Esta mañana celebróse una reunión de los delegados de las Diputaciones vascas.

A la salida mostráronse muy reservados, pero luego supúose que habían acordado protestar contra el proceder del gobernador de Vizcaya, que a juicio de ellos se mezcla en asuntos que no son de su competencia.

De Zaragoza

MADRID 6.

Un peñardo

En la estación del ferrocarril hallóse un peñardo que no llegó a estallar por haberse mojado la mecha con la lluvia.

Estaba relleno de metralla.

Despido de obreros

La Asociación de fabricantes de calzado acordó el despido de todos los obreros, porque éstos habían boicoteado a dos casas.

Periódico que deja de publicarse

En vista de que no se soluciona el conflicto de las artes gráficas ha suspendido definitivamente su publicación «La Crónica».

Grave imprudencia

Un grupo de niños arrojó un cohete por una de las ventanas del parque de artillería.

Fueron detenidos tres de los muchachos, el mayor de ellos de 15 años.

Patrón apaleado

Un grupo de huelguistas apaleó al patrón obrero Mariano Dulpe, causándole graves heridas en la cabeza.

Los agresores huyeron.

La campaña electoral

MADRID 26.

Un avance del encasillado

Varios periódicos madrileños publican un avance del encasillado para las próximas elecciones de diputados a Cortes.

A título de información, y sin responder de su veracidad, trasmito la parte que se refiere a Galicia.

La Coruña.—Capital: D. José del Moral, conservador; Sr. Sánchez Anido, demócrata, y marqués de Figueroa, maurista.

Arzúa, Sr. Vázquez de Mella o un conservador; Betanzos, un datista; Corcubión, Sr. Blanco Espada; El Ferrol, D. Leopoldo Cal, conservador; Muros, D. José Paramés, conservador; Noya, D. Ricardo Gasset; Ordenes, un ministro; Padrón, D. Antonio Rodríguez Pérez; Puentevedra, D. Julio Wais, y Santiago, un demócrata que aún no está designado.

Lugo.—Capital: D. Luis Rodríguez Viguri; D. Carlos González Besada y D. Joaquín Quiroga Espín.

Becerra, conde de Peña Ramiro; Chantada, D. Leonardo Rodríguez; Fonsagrada, D. Manuel Portela Valladares; Mondoñedo, un conservador, que aún no está designado; Monforte, señor Goicoechea, a quien respeta el Gobierno en el caso de que no se presente por dos distritos; Quiroga, un conservador aún no designado; Ribadeo, D. Ramón Bustelo, y Vivero, D. José Soto Roguera.

Orense.—Capital: un conservador aún no designado.

Carballino, D. Leopoldo García Durán, conservador; Celanova, D. Roberto Pardo, conservador; Ginzó de Limia, D. Luis Usera o un pariente del conde del Moral de Calatrava; Ribadavia, D. José Estévez, conservador; Valdeorras, D. Marcelino Suárez, conservador, y Verín, D. Luis Espada.

Pontevedra.—Capital, D. Eduardo Vincenti, contra el cual luchará un socialista.

Cambados, D. Augusto González Besada; La Cañiza, D. Alejandro Mon; La Estrada, D. Vicente Riestra; Lalín, D. Manuel Sáenz de Vicuña; Puenteareas, D. Manuel Fernández Barrón; Redondela, D. Wenceslao González Garra; Tuy, D. Mariano Ordóñez, y Vigo, Sr. Urzáiz.

La lucha en Cataluña

El Sr. Bugallal lleva personalmente cuanto se relaciona con las elecciones.

En estos días ha celebrado varias conferencias con el marqués de Oñederra, enterándose de los propósitos de la Unión Monárquica de Barcelona, que está decidida a dar la batalla a los catalanistas y a los partidos avanzados.

La directiva de la Liga designó una comisión que ha venido a Madrid para recabar del Gobierno una neutralidad absoluta en la lucha, que amenaza ser violenta entre los regionalistas y la Unión Monárquica.

Comentando el Sr. Junoy el probable resultado decía que en Barcelona triunfará la Liga, fracasando a medias el partido radical y derrotándose completamente a la Unión Monárquica.

Fábrica de Impermeables

CONFECCIONES A LA MEDIDA

Riego de Agua 20.—La Coruña

Legía «La Aragonesa»

(MÁRCA REGISTRADA)

premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.

Pídase en droguerías y ultramarinos

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero, (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

Carbones

Tenemos el gusto de comunicar a nuestra antigua y numerosa clientela y al público en general, que normalizado nuestro negocio de carbones para usos domésticos, tenemos la bondad de pasarnos nuevamente sin pedidos pues debido al tiempo que hemos estado sin servicio y a la enorme cantidad de pedidos que se han aglomerado, nos es imposible servirlos con orden como es nuestro deseo.

La Coruña 25 de Octubre de 1920.

Norberto Sánchez y Gampaña

Despacho: Sol, 21.—Teléfono núm. 496

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 26.

Los mineros ingleses

El aumento de los jornales

Londres.—Se da por seguro que los mineros obtendrán un aumento de dos chelines, con la garantía de procurar un mínimo de extracción.

Apoyo de los mineros alemanes

Londres.—El sindicato de los mineros alemanes acordó prestar ayuda a los mineros ingleses, en caso de que los soliciten.

El presidente del sindicato alemán dijo a este propósito: No queremos sustraernos a las obligaciones del tratado de Versalles; pero no podemos permitir que sirvan de pretexto para que hagamos el juego al capitalismo inglés.

No permitiremos que nuestro carbón sea empleado para hacer fracasar las reivindicaciones de los mineros ingleses.

La cuestión de Irlanda

La muerte del alcalde de Cork

Dublin.—Con motivo de la muerte del alcalde de Cork, durará una semana el luto nacional.

En los edificios públicos ha sido izada la bandera republicana.

Nuevos desórdenes

Londres.—En Belfast, al ser izada la bandera republicana, se produjeron sangrientos disturbios.

Un registro

Dublin.—La policía efectuó un registro en el domicilio oficial del alcalde.

Diversas noticias

Detención de un comandante alemán

Varsovia.—Ha sido detenido en Posen el comandante Greve, representante de la Cruz Roja alemana en Polonia, por haberse comprobado que ejercía el espionaje.

Los judíos y Polonia

Varsovia.—El Comité judío, reunido en asamblea, ha expresado su lealtad a Polonia, acordando por unanimidad combatir las intenciones de los bolchevistas respecto de la Galitzia oriental.

China y la Rusia roja

Pekín.—El Gobierno chino ha enviado dos delegados a Moscú, para que conferencien con los soviets.

Polonia y Lituania

Estocolmo.—Los polacos se disponen a reanudar las operaciones contra Lituania.

Se calcula que Polonia tiene seis mil soldados en el frente de Wilna.

Los lituanos se disponen a evacuar Kowno.

El trono de Grecia

Lausana.—El exrey Constantino de Grecia se niega a permitir que su hijo Pablo ocupé el Trono, si suscribiese las condiciones del Gobierno helénico.

En todo caso, afirma, mantendré mis derechos y no me inclinaré sino ante un plebiscito nacional.

En Port Elisabeth.—Graves desórdenes

Port Elisabeth.—A causa de haber sido detenido un jefe laborista indígena, sus partidarios, expulsados de la ciudad, atacaron la fábrica de energía eléctrica.

La policía mató a uno de los asaltantes e hirió a siete.

Luego intentaron los indígenas incendiar un depósito de aceite, reproduciéndose los desórdenes.

Los revoltosos cortaron el teléfono y el telégrafo.

El total de víctimas, entre las cuales figuran algunas mujeres, asciende a 22 muertos y 41 heridos.

Inglaterra y el tratado de Versalles

Londres.—Según el «Daily News», Inglaterra ha decidido que en el caso de que Alemania falte a las condiciones del tratado de Versalles, no tomará contra ella medidas de carácter económico financiero, dándole seguridades en este sentido.

Esta referencia es acogida con reservas.

Crisis en Bélgica

Bruselas.—El Gabinete Dellacroix ha dimitido en pleno, permaneciendo todos los ministros en sus puestos hasta que regrese el Rey.

El jefe del Gobierno, al comunicar al monarca su dimisión, dice que ésta se debe a haber quedado rota la unión sagrada.

El regente de Grecia.—Opinión de Venizelos

Atenas.—El jueves se reunirá el disuelto Parlamento para proceder a la elección de regente.

Parécse segura la elección del almirante Condoumis, aunque la opinión desearía que fuese designada la princesa Olga, madre de Constantino.

Venizelos no duda de que subirá al trono el príncipe Pablo.

NOTAS ÚTILES

TRENES QUE SALEN

Rápido, los lunes, miércoles y viernes, a las 12'30 de la tarde.

Correo de Madrid, a las 8'53 de la mañana.

Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 9'35 de la mañana.

Otro tranvía, a las 3'47 de la tarde.

Mixto de Madrid, a las 5,55 de la tarde.

Mensajerías con pasajeros de tercera clase hasta Betanzos, a las 9'05 de la noche.

Clínica

del Médico-Cirujano especialis a

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

— 20 años prácticas profesional y 7 Hospital —

Fiel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la mujer

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLOGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117 2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

«Higia»

Sociedad de Específicos DE LOS DOCTORES

Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

Crear, conservar, rejuvenecer la belleza de la mujer, alegría suprema de la vida—es el fin de la Cosmología. Embellecer sin perjudicar corresponde a la Cosmética higio, medicinal.

Para conservar la tez fresca y aterciopelada, CREMA CELESTE VENUS.

Para mantener irreprochable la dentadura y perfumado el aliento, ELIXIR DENTIFRICO, verde é rojo.

Para hacer renacer el cabello y conservarlo frondoso, PILOGENO HIGIA. Farmacia de Pardo Reguera. — Real, 92 — La Coruña

Mercaderías hasta Cúrtis, a las 10'54 de la noche.

Otro mercaderías, con viajeros entre Cúrtis y Lugo, a las 12 y 1 minuto de la madrugada.

TRENES QUE LLEGAN

Rápido, martes, jueves y sábados, a las 11'10 de la mañana.

Tranvía de Betanzos, a las 8,50 de la mañana.

Mixto de Madrid, a las 10,20 mañana.

Correo de Madrid, a las 4,45 tarde.

Ligero de Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.

Mensajerías de Madrid, con viajeros de las tres clases, a las 10 de la noche.

Mercaderías desde Monforte, con viajeros de las tres clases desde Betanzos, a las 11'54 de la noche. Saldrá de Betanzos a las 10'30.

SERVICIO DE CORREOS

Entradas.—Correo de Santiago, 11'30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9'30; de Corcubión, 4'30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y correo, a las 10.

Salidas.—Correo de Santiago, 7'30 y 11'30 mañana; de Corcubión, 7'30 mañana; de Sada, 5,30 tarde; mixto para Madrid, 5,55 tarde, y correo para Madrid, 8,53 mañana.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 a 1 de la tarde y de 5 a 7 tarde. Certificadas, de 6'30 a 7'30 de la mañana; de 10 a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde y de 8 a 9 de la noche, para todas las líneas. La hora de certificar de 6'30 a 7'30 de la mañana. Se admiten solamente cartas para el expreso.

Reclamaciones.—De 10 mañana a 1 de la tarde.

Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a una de la tarde.

Valores declarados.—De 10 mañana a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde.

Paquetes postales.—De 10 de la mañana a 1 de la tarde.

Aparatados.—Una hora después de la llegada de los correos expreso y mixto.

Recogida de buzones.—A las 10'30 mañana, 7'30 tarde y 9 noche.

Expedición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 de la mañana a 1 tarde.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.—Todos los días de 6'30 a 8'15 de la mañana, de 10 de la mañana a 1 de la tarde y de 3 de la tarde a 9 de la noche.

Salida de carteros.—A las 8'3 de la mañana, a las 4 y a las 6 de la tarde.

Caja postal de ahorros.—Imposiciones: de 10 a 12 de la mañana y los domingos de 10 a 11. Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 mañana. Los viernes no verifica operaciones la Caja postal.

Nota.—Los domingos todos los servicios de caja terminan a las 12.

Restaurant FORNOS

OLMOS, 25

Platos para hoy: Ostras, camarones, percebes, langostinos, tortilla patata, solomillo a la jardinera, calamares rellenos, robaliza en blanco, langarinas a la orill, salmonetes a la napolitana, saránas fritas, langosta con mayonesa, truchas a la orensana, pollo asado, pichones estofados, perdices glassadas, amejas marinera, solomillo con guisantes, bistekes, entrecot con champignon, chuletas con patatas, lomo de cerdo con tomate, bistekes a la rusa y choteabundant con trufas.

Postres: Planas, tarta, queso y frutas.

Hotel «La Mundial» Gran Casa para Viajeros, de Hay pisos y gabinetes amueblados y no se exige comer en casa.—Panaderas, 14. La Coruña.

EL PRODUCTO CIENTIFICO

ESTEAGENOL LAFONT

cura rápida y radicalmente la

SARNA

Olor agradable.—Precio, 1'50 pesetas. Producto sólido.

De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón, 39.—BETANZOS.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA. 36. BAJO Frente al Banco de España

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid

Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago les remite por primer correo.

También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de sociología últimamente publicadas.

Colón Español

HIJO DE PONTEVEDRA

por JOSE RODRIGUEZ MARTINEZ

Precio: 4 pesetas.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA

HIGIA Médico Rodríguez

CONSULTA DE VERANO

Temporada de baños hasta el 15 de Octubre

Garís, 15-1.º (Linares Rivas). Entrada de la población

Operaciones quirúrgicas

LA BOLEA INFORMACION FINANCIERA Cotizaciones del 26 de Octubre de 1920

BOLSA DE BILBAO Cotizaciones del 26 de Octubre de 1920

COTIZACION DEL ORO Libras, Alfonso, Francos, Dollars, Idem (billetes)

Espectáculos TEATRO ROSALIA CASTRO A las 5 y media y 7 de la tarde...

Bar Petit Lhardy Galera, 45 Platos del día: Terresa a la jardinera...

LLOYD ROYAL BELGE SOCIÉTÉ ANONYME Siège Social Anvers Servicio postal extra rápido de Amberes...

Compañía del Pacífico Vapores correos ingleses de dos y tres hélices Próximas salidas de la Coruña

Compagnie Generale Transatlantique COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD Próximas salidas para la Habana

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM Servicio rápido desde La Coruña por vapores correos LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR LA CORUÑA VIGO COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique VAPORES DE GRAN LUJO EXTRA - RAPIDOS

New-York And Cuba Mail Steamship Company (WARD LINE) VAPORES CORREOS NORTeamERICANOS de GRAN PORTE y MARCHA

La Cocina Práctica EL MEJOR LIBRO DE COCINA En breve saldrá la sexta edición

Chargeurs Reunis Compagnie Francaise de Navigation Línea de la Plata El día 22 de Noviembre saldrá directamente de este puerto...

R. M. S. P. Mala Real Inglesa VAPORES CORREOS RAPIDOS Salidas del puerto de La Coruña para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Transatlántica Línea de Buenos Aires Santa Isabel conduciendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires...

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: Diece millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Vidriería Pereira Fábrica de Espejos La Coruña SUN FIRE OFFICE Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios

WHITE STAR LINE DOMINION LINE AMERICAN LINE (PHILADELPHIA SERVICE) COMPANIAS DE VAPORES CORREOS

MOTORINA Esencia para automóviles Fábriaca de Mies Marchesi y C. (S. en C.)